

換一個角度去默想

經文：約翰福音 12:20-33

鍾健楷牧師上週講道詞

2015年03月22日

講道詞由講員提供

樂聲牌松下電器企業創辦人松下幸之助曾講過一個故事。他說：「有一次在池塘邊拍了兩下手掌，結果樹上的小鳥以為有危險飛走了，水中的魚以為有人要餵食而聚集，茶館的侍應以為客人要喝茶而端出一杯來。一個動作引起了三種不同的反應。」

這樣的事，在我們的生活中也是每天都在發生。人受過去生活經驗的影響，同一件事，每個人都因自己的經驗、角度、觀點不同，而有截然不同的認知和意義。如果人能了解這個道理，知道自己常用主觀想法解釋事情，那麼你已經踏出一大步。同樣道理，我們日常生活中，一些看似簡單道理，但卻包含了一些大道理在其中，我們不可以忽略。當然在信仰生活也是這樣。現請翻開今天的講道經文：約 12:20-33。

一、重思崇拜中心(20-22)

當我讀完 20-22 節，這兩節經文時，我會問：為何希臘人上來過節禮拜呢？莫非他們也是猶太人，因猶太才會守節。經文指這些是歸入猶太教的希臘人，他們也要上耶路撒冷來過節禮拜。在守節過程，他們還未滿足心靈需要，故要進深一步去尋求。

如何尋求呢？他們便去找腓力，而腓力又找到安得烈，兩人才同他們去尋找耶穌。請你留意腓力有一個附加稱號，就是加利利伯賽大。伯賽大又是甚麼地方呢？那是靠近加利利湖的北方，那地方住有許多希臘人，而腓力這個名字又希臘化，他可能會說希臘話。正所謂同聲同氣，他們才明白你所講。

經文有一個轉接位，就是為何要告訴安得烈呢？簡單說，腓力和安得烈乃是同鄉，加上安得烈性格樂於與人分享信仰，當他初遇耶穌，便即時告訴哥哥，可見他是樂於與人分享的人。

其實單單於崇拜聽道，對於我們的信仰造就都有一點限制，未能達到全面認識，我們該進深去探索信仰上的真理。問題是誰人能幫助我呢？你可以找同鄉安得烈，他一定幫到你。問題是誰是你的安得烈呢？問得對才能找到答案。我羨慕別人能在電話上發出中文

短訊，但我常以筆劃的輸入法，發出信息十分慢，故我一直都想如何在電話上用倉頡輸入法，可是沒有天書。有一次乘西鐵往紅磡時，坐在旁邊的一位女學生，快速地輸入中文文字並發出短訊，她的輸入速度幾乎與說話時同步，真的叫我驚訝！我想若有她的神乎奇技便好了。為了學得一手好武功，於是我硬著頭皮去請教她。我的心情十分矛盾，因她是一位女生，我想若她不理睬我，又即時起身離開座位，我便要面對椅上一對對殘酷的眼光，因那些會誤會我對那位同學不禮貌，而報以這種懲罰；但對於她的神乎奇技又是我想學習的。我終於開口請教她，出乎意料地，她卻有心地教我，差不多到紅磡站，我終於明白輸入法的內中奧妙。如今可以輕易地發出短訊。這位學生是我的安得烈，她教導了我如何輕易透過短訊與人聯繫；若我們也找到信仰上的安得烈，跟他學習，如上一課，即時學會那真是妙哉。

經文說，這些希臘人求他說：「先生，我們願意見耶穌。」甚麼事促使他們願意見耶穌呢？請看「那時，上來過節禮拜的人中，有幾個希臘人。」(20)這些人做完了禮拜，仍不滿足繼續追尋真理；另一方面，從上一章來看，他們該聽過耶穌使拉撒路復活的神蹟故事(11:1-44)；也必聽聞馬利亞打破玉瓶膏耶穌的事蹟(12:1-8)；更震撼的是耶穌騎驢進入耶路撒冷的京城，萬人空巷受到熱烈歡迎(12:12-19)。從種種傳聞促使他們要見耶穌。

這些希臘人已守禮拜，但他們繼續追尋敬拜的中心—耶穌。這使我領悟到，禮拜和追尋真理的心，是相輔相成，缺一不可。這在預苦期的今天，我們不能失去默想的中心—耶穌，因為預苦期裡沒有耶穌，何需有預苦期呢？

二、重新認識生命(23-26)

若你讀完這段經文，你會發現情景十分奇怪。腓力和安得烈帶同這些尋道者來見耶穌，但他的回答內容十分有趣，好像無厘頭一樣。從這一段中，提到兩次「死」和「生命」，有生命有死亡，這可說是人生的縮影。究竟「生」與「死」中間又是甚麼呢？我可以用兩個字來說明，那就是「生活」。「生」與「死」我們不能掌握，但其間的「生活」我們就可以掌握。

耶穌說：「一粒麥子不落在地裡死了，仍舊是一粒，若是死了，就結出許多子粒來。」請注意「不落在地裡」的意思，即是仍舊在倉庫裡，這粒麥子仍舊是麥子，外殼是堅硬沒有生氣，給人冷冰冰

的感覺。但「落在地裡」卻結出許多子粒來。「一粒」與「許多子粒」之間變化是「死」。這真是奇怪，在我們常理推測，「死」的含意是一了百了，甚麼也沒有，但如今耶穌卻說，「死」了會有更多子粒，這一點真使人不明白。

就因為我們不明白，我想當時的希臘人，腓力和安得烈甚至更多的人也是不明白。於是耶穌又說了兩個道理來，不過這兩個道理初看起來是互不相關的道理，但深入去思想，卻有道理。

首先提到的是「愛惜自己生命的，就失喪生命；在這世上恨惡自己生命的，就要保守生命到永生。」有時真的不明白，「愛惜生命」就「失喪生命」；「恨惡生命」就「保守生命」。這裡說甚麼呢？先解釋「恨惡生命」這個意思，表面看來是憎恨、痛恨自己的生命，若讀《聖經信息本》'Let it go' 這個句子翻譯，就是「鬆手」「聽其自然」的說法。我了解到是，我們對於生命該「鬆手」和「聽其自然」，不要執迷不悟。約伯告訴我們「我赤身出於母胎，也必赤身歸回，賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華，耶和華的名是應當稱頌的。」(伯 1:21)；接著雅各也說：「噫，你們有話說，今天明天我們要往某城裡，在那裡住一年，作買賣得利。其實明天如何，你們還不知道，你們的生命是甚麼呢？你們原是一片雲霧，出現少時就不見了。」(雅 4:13-14)。

其次，如何保守生命到永生呢？耶穌接著說：「若有人服事我，就當跟從我；我在哪裡，服事我的人也要在那裡；若有人服事我，我父必尊重他。」(26)

原來「保守生命到永生」的秘訣，乃是去服事，並且跟隨耶穌基督的腳蹤行，因為「我在哪裡，服事我的人也要在那裡。」，若果服事耶穌，是時時刻刻與耶穌同在，這不是一個莫大的祝福嗎？這節經文又告訴我們，「若有人服事我，我父必尊重他。」在《聖經信息本》還加上「除了尊重，還有賞賜。」

三、重獲事奉的喜樂(27-33)

雖然耶穌很清楚他前面的路，深刻地知道他來世間的使命。但面對十字架的酷刑，肉體，精神上的折磨，和天父的離棄，這些都給他極大的壓力。他說「我現在心裡憂愁」(27)。憂愁的直譯就是攪擾，就是水被攪亂一般，一片混濁，可以說是心亂如麻。耶穌自問自答：我是否要求父讓這個時候趕快過去，我好不需要經歷十字架的苦難呢？但他根本沒有等天父說不，他就已經自我否定了，他

說：我原就是為此而來的。「父啊，願你榮耀你的名。」(28)旁邊的人說什麼都不重要了，其他人給他什麼的評價都不重要了。所面對的嘲笑，鞭打，戲弄，甚至是酷刑，這一切一切都不重要了。對於耶穌來說，他的終極目標只有一個，就是父是否得榮耀。

弟兄姊妹，我們來看看一個信仰的真實經歷：一名在澳洲出生的年青人 Nick，他自從母腹中出生以來，經歷著上帝豐盛的恩典。他的父親是一位牧師，他出生時醫生發現他四肢殘缺，沒有手和腳。教會內的弟兄姊妹紛紛為他們迫切祈求；因此，其父母很快便意識到上帝有祂特別的心意，他們遂決定要努力地把這小孩子撫養成人。當時，在澳洲的教育制度下，Nick 需要入讀特殊學校。其母親積極地為他爭取，結果成功入讀主流學校。

現在 Nick 已長大成人，並且完成了大學的學位課程，他更向周圍的人佈道，告訴別人神創造他是有特別的用意，藉著自己的遭遇引證上帝的偉大及扶持。不單如此，Nick 已經出版許多書籍描述上帝對他的厚愛，他為一本書訂定了一個很有意思的名字——《No Hands, No Legs, No Worries》。這本書對我影響也大。從 Nick 的經歷中，我們可以看到縱然其軀殼這般殘缺，但上帝仍然使用他。因此，只要我們常緊靠上帝，把自己奉獻給上帝，我們生命的果效便會截然不同。

要跟上帝建立密切的關係，細讀聖經、屬靈書籍和禱告是很重要的。在禱告中，我們甚至可以直接告訴上帝：「很希望認識上帝多一點。」求主開我們的眼睛，讓我們能看到上帝奇妙工作。阿 Nick 這一切都是緣於他父母當天對上帝呼召的回應，他父母的選擇基於對上帝的信心和熱愛生命。

耶穌走完這條路，當回到天家時，天使問他說，你放心讓你的十二個門徒去完成你的使命嗎？你有沒有 B 計劃呢？耶穌說，我相信他們一定能作成，使福音傳到地極。結果今天上帝的福音已傳遍許多地方，這是上帝的計劃。上帝在耶穌身上的計劃得以完成，若我們能如耶穌一樣，重新審視我們的事奉，我相信也能衝破許多難關，最終能完成上帝在我們身上的計劃。今天耶穌坐在父上帝的右邊，替我們祈求，這份喜樂你也能嚐到嗎？我想你可以透過事奉去獲得啊！